
Ε
Κ

Δ
Ο

ΣΗ
 ΤΟ

Υ ΤΕ
Ε

/TK
M

03/ 415
15  ΜΑΡΤΙΟΥ  2011

ΤΕΥΧΟΣ

EDITORIAL

Ο 19ος αιώνας ήταν ακόμη στις αρχές του και η Ελλάδα ετοιμαζόταν να ελευθερωθεί και 
να μεγαλώσει. Χιλιάδες Έλληνες (κι όχι μόνο) έδιναν για τον Αγώνα ότι είχαν -και δεν 
είχαν-, στους δεκάδες εράνους. 
Εθνικά κτήματα εκποιούνταν (εκτιμάται ότι συγκεντρώθηκαν 3,5 εκατ. γρόσια), ενώ εκ-
κλησίες και μονές έβγαζαν από τα υπόγεια χρυσά και αργυρά σκεύη –η αξία τους υπολο-
γίστηκε σε 140.000 γρόσια- για να εξοπλίσουν τους αγωνιστές. 
Την ίδια ώρα, ένα φτωχό νησί της Καραϊβικής, η Αϊτή, φημολογείται ότι έστειλε στην 
εξεγερμένη χώρα 25 τόνους καφέ και 100 εθελοντές στρατιώτες, από την άλλη άκρη του 
κόσμου…
Πίσω στην Ελλάδα, κάποιοι άλλοι διαπραγματεύονταν με ξένες τράπεζες, του Λονδίνου 
συγκεκριμένα, για δάνεια που θα στήριζαν τον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα των Ελλή-
νων, αλλά και τα πρώτα βήματα της ελεύθερης χώρας. 
Μέσα σε λίγους μήνες, οι άνθρωποι αυτοί κατάφεραν να γίνουν …ταχυδακτυλουργοί. Η δε 
δεινότητά τους ήταν τέτοια, που θα τη ζήλευε και ο πασίγνωστος μάγος Ντέιβιντ Κόπερ-
φιλντ. Αν ο Κόπερφιλντ «εξαφάνισε» κάποτε τον Πύργο του Αϊφελ, αυτοί κατόρθωσαν να 
εξαφανίσουν -χωρίς εισαγωγικά- εν μία νυκτί ολόκληρες φρεγάτες. Πώς;
Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή, με βάση και τα στοιχεία από έρευνα, που είχε 
πραγματοποιήσει παλαιότερα ο τότε αναπληρωτής καθηγητής του Πανεπιστημίου Μακε-
δονίας, Γιάννης Χατζηδημητρίου. 
Εκτός από την εκποίηση των εθνικών κτημάτων και την υποχρέωση (δια νόμου) των 
μονών και εκκλησιών να διαθέσουν για τον αγώνα τα πολύτιμα σκεύη, η ελληνική κυ-
βέρνηση συνήψε δύο δάνεια εξωτερικού, ονομαστικού ύψους 800.000 αγγλικών λιρών 
(1824) και 2 εκατ. λιρών (1825). 
Τη διαπραγμάτευση των δανείων, με τραπεζίτες του Λονδίνου, ανέβαλαν οι «ταχυδα-
κτυλουργοί» Α. Λουριώτης και Ι. Ορλάνδος. Ας δούμε τι πέτυχαν…Το δάνειο του 1824, 
ονομαστικής αξίας 800.000 λιρών, απέδωσε 472.000 λίρες. Από αυτές, στην ελληνική 
κυβέρνηση έφτασαν οι …308.000, κατόπιν αφαίρεσης τοκοχρεολυσίων και πληρωμών 
προς «μεσολαβητές». 
Το δάνειο του 1825 απέδωσε πραγματικό κεφάλαιο 1.100.000 λιρών, από το οποίο η 
κυβέρνηση έλαβε περίπου το ...ένα ένατο. Τα υπόλοιπα πήγαν για προπληρωμή τοκο-
χρεολυσίων, …μεσιτικά έξοδα και για παραγγελία δύο φρεγατών σε αμερικανικά ναυπη-
γεία και πέντε ατμοκίνητων πολεμικών στη Βρετανία. 
Εντάξει, θα πείτε, τουλάχιστον παραγγέλθηκαν τα πλοία. Χμ! Από τα πέντε ατμοκίνητα 
πολεμικά, που έπρεπε να είχαν φτάσει στην Ελλάδα το Μάρτιο του 1826, το πρώτο αφί-
χθη τέλος του 1827 και το δεύτερο το 1828. Μετά τη ναυμαχία του Ναβαρίνου.
Σύμφωνα με την έρευνα του κ. Χατζηδημητρίου, ιστορικές πηγές αποδίδουν την πτώση 
του Μεσολογγίου και στην καθυστερημένη άφιξη των πλοίων.  Όσον αφορά τις δύο 
φρεγάτες που είχαν παραγγελθεί στις ΗΠΑ και πληρωθεί με χρήματα δανείου του 
1825, τελικά έφτασε η μία. Η άλλη… χάθηκε στο δρόμο.
Ευρισκόμενη ενώπιον αυτού που έμοιαζε με τεράστιο φαγοπότι ή απροκάλυπτο πλιά-
τσικο, η Γ’ Εθνική Συνέλευση Τροιζήνας όρισε Λογιστική Επιτροπή για την επεξεργασία 
των εθνικών λογαριασμών στο διάστημα 1822-1827. Ιδού στα συμπεράσματα: «τα εθνι-
κά κατάστιχα ήσαν νοθευμένα και πλήρη από καταχρήσεις και πλαστοπαρτίδες. Εις τα 
κατάστιχα ευρίσκονται και παράνομοι πωλήσεις εθνικών κτημάτων και ανύπαρκτοι 
πληρωμαί αυτών». 
Με βάση την ξεκάθαρη σε βάρος τους ετυμηγορία, το Ελεγκτικό Συνέδριο επιδίκασε 
το 1935 στους Ορλάνδο-Λουριώτη χρέος 809.000 δραχμών προς το δημόσιο. Ωστόσο, 
όπως επεσήμανε ο κ. Χατζηδημητρίου, με βάση την έρευνά του, η απόφαση ουδέποτε 
εκτελέστηκε (σας θυμίζει κάτι;). 
Ο Αμερικανός ποιητής και συγγραφέας Ρόμπερτ Πεν Γουόρεν (Robert Penn Warren) 
είχε πει κάποτε ότι το παρελθόν αποτελεί πάντα μια επίπληξη για το παρόν («The past is 
always a rebuke to the present»). Στην περίπτωση της Ελλάδας η λέξη «επίπληξη» θα 
μπορούσε κάλλιστα να αντικατασταθεί από τη λέξη «επιβεβαίωση» ή «επαλήθευση». Το 
παρελθόν επιβεβαιώνει το παρόν και το παρόν το παρελθόν…
Γιατί, επιστρέφοντας κάποιος στις ημέρες του 1821, ανακαλύπτει γνώριμες καταστάσεις 
και πρόσωπα που θυμίζουν το σήμερα. Μόνο τα κοστούμια αλλάζουν. Βλέπετε, έχει αλ-
λάξει η μόδα και οι καιροί, αλλά όχι τα ήθη…

Οι «ταχυδακτυλουργοί» του 1821. Και το σήμερα;
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